

# 千年对话，化作一曲《彩云追月》

——第十五届全国运动会开幕式文艺展演特写

● 新华社记者 田宇 高萌 王浩明

11月9日20时48分许，广东奥体中心灯光渐暗，全场寂静。观众静静等待着第十五届全国运动会开幕式文艺展演的启幕。

一束光缓缓亮起，照亮体育场坐席上的交响乐团演奏台。

此刻，钟声响起，岭南名曲《彩云追月》旋律在寂静的体育场内回响，清冽辽远，余韵悠长。

观众眼前的全息投影上，一弯新月渐趋圆满。

顺着那束光望去，奏响文艺展演第一串音符的，是三台工业人形机器人。它们站在交响乐团最后一排，双手持锤，敲击着千年前的中国古代乐器——青铜句鑼。

此刻，历史与未来、科技与艺术的交织，在体育力量的见证下，格外动人。

句鑼是一种乐钟，是春秋战国时期的乐器，主要流行于吴越地区（今江浙一带）。它形如大钟，演奏时柄部固定在底座上，口部朝上，用槌敲击。

开幕式总导演郎昆回忆道，主创团队在位于广州越秀的南越王博物院采风时，“意外”发现了这件乐器。

“这件青铜句鑼在1983年出土于西汉南越国时期的南越国第二代王赵昧的墓葬，一套八件，保存非常完整。”南越王博物院副院长王维一介绍，这也是全国在汉代考古遗迹中发现的唯一成套的句鑼。



11月9日，开幕式上的工业人形机器人敲击中国古代乐器——青铜句鑼。新华社记者 雷圆 摄

在南越国时期的南粤大地见到这件乐器，说明早在两千多年前，多元文明已在岭南大地上交融。

“极其美妙，绕梁三日不绝于耳。”开幕式音乐总设计舒楠形容这千年前的礼制之声。

作为国家一级文物，想要把这声音在开幕

式上展现，并不容易。

经过国家文物部门的层层审批，“我们终于把青铜句鑼‘请’了出来”，允许对它的声音采样。

在多位专家的监督和见证下，秉持着对古人礼制的虔诚之心，舒楠手握特定的锤

子，跪着敲响了它。“敲的时候我手都在颤抖，也不敢使劲，哪怕敲下来一点屑都是特别不敬的。”

亲耳听到句鑼的声音，王维一说，在场所有人都被深深打动。“两千多年前的文物在我们手中重新发出声响，是如此悠扬悦耳。”

专业录音师在场收录了所有声音，经过后期处理，形成了开幕式上扣人心弦的乐声。

世人不甚了解的句鑼，终于在世界面前展现出千年风韵。

句鑼奏响的《彩云追月》，也是本届全运会颁奖音乐的主要元素。郎昆称它是“广东音乐精品中的精品”，舒楠也赞美它“表现着岭南甚至中国人民对幸福美好的追求”。

出土于岭南的乐器，在两千多年后演奏出了岭南音乐。而演奏者，是诞生在岭南的新一代工业人形机器人。开幕式特效总设计王力介绍，不久的将来，大湾区的工厂里将会出现它们的身影。

这一幕，好似未来与历史对话。

跨两千年的时代和鸣，正是中华民族承续千年底蕴、自信奔向未来的声音。

舒楠动情地说：“我想如果我们的祖先地下有知，他们也一定会觉得，跨千年的声音可以在今天的运动会开幕式上响起，这是多么不可思议和令人骄傲的事情。”

新华社广州11月9日电

编者按 在长沙，一批已退出生产舞台的老厂房通过精心改造实现“蝶变新生”。它们不仅跃升为兼具辨识度与吸引力的城市新地标，更为全国老旧工厂的活化利用探索出一条可复制、可推广的实践路径。即日起，本报推出“厂”宝图——新业态重塑长沙老厂房系列报道，全面展现长沙在挖掘工业文化资源和城市更新方面的作为，见证城市品质的持续升级与内涵生长。

## 甜蜜工厂的两次“裂变”

位于芙蓉区马王堆路的长沙巧克力食品厂老厂房正变身为“美好生活兴趣社区”

● 长沙晚报全媒体记者 王珂

从街角望去，这栋大楼墙面斑驳，仿佛早已被时光尘封。但当记者近日踏入大门，便如同解锁了“隐藏地图”。昔日沉寂的空间里，思想的碰撞与年轻人的欢笑共振，全然不见昨日的荒芜。

芙蓉区马王堆路25号，曾是镌刻着老长沙味觉记忆的“甜蜜工厂”，上世纪八九十年代，孩子们爱吃的麦丽素、威化饼都产自这里的长沙巧克力食品厂。然而，随着产业迭代的浪潮席卷而来，这里逐渐褪去光环，静静沉淀为城市发展中的“时光印记”。

2019年，一场跨越时光的“裂变”悄然启幕。享梦游创始人彭士平的到来，为这座老建筑注入了全新生命力。2020年，经过精心改造的老厂房以“大脑工场”之名全新亮相。

“我们接手以后打造了一个全新公共空间，一楼是奶茶店，楼上是书店、花店、摄影工作室，还有办公区。”经历了老厂房改造全过程的享梦游综合管理部办公室主任陈娟娟告诉记者。

奶茶店飘出清甜香气，书店藏着静谧时光，花店的芬芳与摄影工作室的创意交相辉映，开放式办公区里涌动着鲜活想法。重获新生的老厂房不仅成为年轻人争相打卡的网红地标，更是孕育梦想的孵化基地。对怀揣梦想的创业者而言，“大脑工场”是低成本开启征程的“共享空间”，不同行业的创业者在此相遇合作，创新的火花在老厂房的肌理中不断迸发。

如果说第一次“裂变”是让老厂房“活起来”，用多元业态打破闲置的沉寂，那第二次“裂变”则是实体空间与精神内核的创意重构，一个覆盖办公、生活、社交、创业、成长等需求的社交空间载体——享梦游总部破茧而出。

在实体空间上，全新设计的每一层楼都



暗藏巧思。一楼的自有咖啡品牌“享茶悠”门店是提升员工幸福感的“隐形神器”。“未来我们计划还原巧克力工厂原貌，打造巧克力研学教育基地，让老厂房的甜蜜记忆延续。”陈娟娟介绍。二楼的周边产品展示与接待区，将品牌理念融入每一处细节，传递着年轻、活力的品牌调性。三楼与四楼的办公区不仅是享梦游链接全国的中枢，还作为孵化基地助力年轻人实现梦想。五楼则被打造为员工生活空间，让工作与生活在此实现自然衔接。



↑享梦游将这座老建筑打造为一个多元共生的文旅新空间，自身也从单一的旅行平台迭代为“社交旅行种草平台”。

←这栋大楼墙面斑驳，但踏入大门，便如同解锁了“隐藏地图”。

均为长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

区”，为消费者推荐“好物、好玩、好生活”。

近年来，长沙持续推动老旧厂房、工业遗存的活化利用，东茅街茶馆、新梁仓文创园、飞碟营地、锦秀拾光等项目相继落地，让城市“边角料”摇身变为文旅“新名片”。而长沙巧克力食品厂老厂房的“裂变”故事，正是长沙城市更新的生动样本。从巧克力香弥漫的工业厂房，到多元共生的文旅新空间，这场跨越时光的焕新改造，不仅让工业遗存挣脱了“闲置”的枷锁，更见证了长沙文旅产业的创新活力与无限可能。



扫码看辣视频  
甜蜜工厂“裂变”  
文旅新空间

## 浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂[2025]27号

根据有关法律、法规的规定，经浏阳市人民政府批准，我局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积(m <sup>2</sup> )	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2025)浏阳市058号	浏阳市杉松金桥片区，庆泰路以西、大围山路以南、燎原路以东、菊花石西路以北(SQ5-09-E1地块)	89502.50	住宅用地	1.8< FAR<2.5	D≤22%	4317425BA0034	70	39680	7936
(2025)浏阳市059号	浏阳市水佳片区水苑路南侧，浏阳河路北侧，泰安路两侧，秋收路西侧(GK5-14-11地块)	26853.79	A	1.0< FAR<2.0	D≤30%	4301225BA0095	70	12450	2490
B			商业用地	1.0< FAR<1.2	D≤50%		40		

(二)挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

(三)凡符合原国土资源部有关规定及我局发布的《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

(四)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的高价得的原则确定竞得人。

该2宗地块设置挂牌条件：

1.根据《浏阳市推进新建商品房“交房即交证”改革实施方案》要求，新取得国有建设用地使用权的预售商品房项目全面实施“交房即交证”；

2.自然人不得参与竞买。

网上挂牌报价时间为2025年11月30日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准，下同)至2025年12月10日上午10时止。

(八)申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金支付截止时间为2025年12月9日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人在线上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经得资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。

(九)按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定，参加

## “公勇诚朴”传百廿 百年兑泽承文脉

长沙市第六中学举行建校120周年  
高质量发展大会

长沙晚报11月9日讯

(全媒体记者岳霞)“公勇诚朴”传百廿，百年兑泽承文脉。9日，长沙市第六中学(长沙市兑泽中学)“校友回湘”暨建校120周年高质量发展大会举行。省人大常委会原副主任、原党组书记王柯敏，中国人民解放军陆军步兵学院原政委、陆军博物馆筹建办公室专家组组长刘勇少将，省委教育工委委员，省教育厅党组成员、副厅长孙传贵，市人大常委王瑜晖，副市长周志凯，市政协副主席陈佳出席。

长沙晚报11月9日讯(全媒体记者岳霞)“公勇诚朴”传百廿，百年兑泽承文脉。9日，长沙市第六中学作为长沙教育重要窗口的百年积淀与教育担当。自建校以来，长沙市六中深植湖湘文化沃土，与时代同呼吸、与祖国共奋进，在长沙教育史上写下了浓墨重彩的篇章。众多六中校友积极响应“校友回湘”的号召，是长沙高质量发展最宝贵的力量。

六中作为百年名校，其多元化的教育探索丰富了湖南教育治理现代化的实践，是湖南教育事业改革创新、欣欣向荣的生动缩影。希望学校以建校120周年为新征途的起点，坚守立德树人根本任务，挖掘校史中的红色基因，争当教育改革先锋，助力城乡教育优质均衡发展，为建设教育强省贡献兑泽智慧与兑泽力量。

周志凯充分肯定长沙市第六中学作为长沙教育重要窗口的百年积淀与教育担当。自建校以来，长沙市六中深植湖湘文化沃土，与时代同呼吸、与祖国共奋进，在长沙教育史上写下了浓墨重彩的篇章。众多六中校友积极响应“校友回湘”的号召，是长沙高质量发展最宝贵的力量。

“湘超”联赛第九轮最后两场比赛结束

株洲5球大胜湘西 常德2比0拿下湘潭

长沙晚报11月9日讯

(全媒体记者赵紫名)9日晚，2025湖南省足球联赛(“湘超”联赛)第九轮最后两场比赛结束，株洲队主场5比0大胜湘西队，回到积分榜第二的位置，常德队主场2比0战胜湘潭队，超过永州队来到第三。

40557人涌入株洲市体育中心，观看株洲队与湘西队的比赛。虽然天公不作美，瓢泼大雨笼罩着整个体育场，但球迷的支持让株洲队一开场就展现出势不可挡的气势。比赛第27分钟，株洲队传中造成湘西队乌龙，比分变为1比0。第43分钟，株洲队26号张萩傲禁区破门再下一城，半场比分定格在2比0。

易边再战，株洲队攻势不减。第58分钟和第60分钟，株洲队由陈明和倪晟杰连进两球，场上比分变为4比0。第69分钟，株洲队张纯领再进一球，最终株洲队5比0大胜，重新回到积分榜第二的位置。

株洲队赢了，赛前同分



相信这届全运会不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象。

考文垂和巴赫表示，很高兴来到广州，从粤港澳大湾区建设中感受中国现代化建设的蓬勃生机和巨大成就。中国积极践行奥林匹克精神，为国际奥林匹克事业发展作出重要贡献。国际奥委会感谢中方长期以来给予的大力支持，期待不断加强与华合作，共同推动奥林匹克运动蓬勃发展，进一步将奥林匹克精神传遍世界，增进各国人民团结，促进世界和平。相信即将开幕的中国全运会将是一届精彩成功的盛会，一定会推动中国体育事业取得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。

浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂[2025]27号

根据有关法律、法规的规定，经浏阳市人民政府批准，我局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积(m <sup>2</sup> )	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2025)浏阳市058号	浏阳市杉松金桥片区，庆泰路以西、大围山路以南、燎原路以东、菊花石西路以北(SQ5-09-E1地块)	89502.50	住宅用地	1.8< FAR<2.5	D≤22%	4317425BA0034	70	39680	7936